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Biologia
Criteris especifics d’avaluacié

Criteris
d’avaluacié A Punts B Punts C Punts

Utilitzar Usa els termes correctes del vocabulari Utilitza només part dels termes Usa només puntualment

correctament la especific del tema. especifics del tema. algun dels termes especifics

terminologia i . - . . . del tema, sense relacionar-los

laxic cientgific Aclareix els termes especifics parafrasejant- No sempre els aclareix relacionant- amb el tema ni entre els
los o bé establint relacions entre els diferents los entre ells i/o amb el tema. .

mateixos termes.

[1 punt] termes. 1 0,5 0
Explica i fa servir amb coheréncia el model Esmenta els models cientifics No esmenta aquests models
cientific de virus, fent referencia al paper de referits, perd hi ha una certa manca cientifics ni els fa servir amb

Utilitzar el model les proteines i de la informaci6 genética. de coheréncia en explicar-los o fer- coheréncia.

PP : 1 los servir. 0,5 0
cientific i aplicar-

lo al procés . . ; - . . .

d’infeccié virica i Explica els mecanismes d’infeccié d’un virus Ho explica sense esmentar les No ho explica o ho fa de

de funcionament esmentant les cél-lules immunitaries cél-lules immunitaries. manera incorrecta.
seguents: cél-lules dendritiques o

de lavacuna o P
presentadores de I'antigen; limfocits T

[2 punts] col-laboradors; limfocits B; cel-lules
plasmatiques i limfocits T de memoria. 1 0,5 0

. El text es refereix reiteradament i amb El text gairebé no fa esment del cas Falta contextualitzacio, el text

Contextu_glltzar claredat al cas que s’exposa de la grip que s’exposa, només fa afirmacions exposa les idees i arguments

la situacié “espanyola”, fent esment de les generals sobre els processos. en general, sense esmentar el

[1 punt] caracteristiques d’aquest virus i la seva virus de la grip “espanyola”.
patogenicitat. 1 0,5 0
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,Crlterls” A Punts B Punts C Punts
d’avaluacié
Es capag de fer un discurs coherent fent Construeix un discurs que, tot i ser No és capag d’argumentar, ni
Argumentar servir arguments que manifestin la possibilitat coherent, esta mancat d’elements d’articular un discurs
adequadament |la | q'una nova pandémia de la grip, tot d’argumentacié. Només es coherent.
possibilitat d’'una | referenciant la perillositat a la combinaci6 de descriuen els processos i no
pandemia les proteines de la capsida i la poca capacitat s’articula una opinié argumentada,
[2 punts] per combatre immunitariament I'epidémia. ni s’expliquen les possibles
2 consequencies de la pandemia. 1 0
Escriu un text sense contradiccions internes. El text que ha escrit no és prou El text que ha escrit és poc
Utilitza correctament els connectors textuals i coherent. Els connectors sén coherent. Manquen
fa sevir un discurs que flueix amb claredat. escassos i el discurs no és prou connectors o estan mal
0,5 entenedor. 0,2 utilitzats. 0
Estructurar el
itr?'i(ér?gb cohesio Estructura_ fel text de manera que facilita la _ L’estructura _d,el text no fac@lita prou L’estructura _d,el text no fac@ljta
comprensid. La puntuacié (sobretot comes i la comprensi6. La puntuacio la comprensio. La puntuacio
[1 punt] punts) proporcionen coheréncia. (sobretot comes i punts) no soén del (sobretot comes i punts) és
. R tot correctes. incorrecta.
Construeix els paragrafs de manera que se
separen les idees que s’exposen. Els paragrafs no separen prou bé Els paragrafs no separen bé
0,5 les idees que s’exposen. 0,2 les idees que s’exposen. 0
Explicar un Es capag¢ de trobar un exemple diferent del Es capag de trobar un exemple No és capag d’explicar cap
exemple de que s’esmenta al text, tot explicant I'eficacia diferent del que s’esmenta al text, exemple diferent del que
vacunacio contra | de la vacuna i la importancia de la immunitat perd no explica prou bé la s’esmenta al text, ni d’explicar
un virus i grupal. importancia de la immunitat grupal. la importancia de la immunitat
justificar la grupal.
importancia de la
immunitat grupal
[2 punts] 2 1 0
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,Crlterls” A Punts B Punts C Punts
d’avaluacié
Dissenyar una El disseny mostra el domini dels conceptes El disseny omet algun dels La major part dels conceptes
recerca segulents: problema o pregunta investigable conceptes anteriors, perd s’entén i del primer apartat o el disseny
experimental per | pertinent, hipotesi, variable independent, respon la pregunta. no seria adequat per
valorar 'eficacia | variable dependent, control de variables, grup respondre la pregunta.
d’alguna control, répliques i interpretacio dels
d’aquestes possibles resultats.
mesures per
reduir la
propagaci6 de
virus respiratoris
[1 punt] 1 0,5 0
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Model de resposta

Les capsides dels virus estan compostes per proteines que encaixen (com una clau a un pany) amb altres proteines de la membrana de les
cel-lules que infecten. En el cas del virus de la grip, I'hemaglutinina és una de les proteines implicades en aquest reconeixement cel-lular.
Identifica proteines especifiques de les cél-lules dels teixits dels organs per introduir-s’hi. El virus Influenza té¢ RNA com a informacié genética.
Aquest RNA es replicara a l'interior de la cél-lula fent servir els seus materials, enzims i energia. Tot seguit, 'RNA es traduira en les proteines
que constituiran les noves capsides. Les noves capsides dels virions portaran dins els fragments d’RNA propis del virus per infectar altres
cel-lules.

El fet que la replicacid6 de 'RNA estigui sotmés a errors (poden interpretar-se com a mutacions), afavorira que hi hagi moltes varietats
d’hemaglutinina (H) i neuraminidasa (N), amb moltes combinacions possibles. En aquest sentit, la viruléncia de la infeccié dependra molt
d’aquestes proteines, sobretot de 'hemaglutinina, ja que determina quines cél-lules es poden infectar. El fet que hi hagi moltes combinacions
de Hi N possibles i que puguin procedir de virus d’altres animals (porcs i ocells, sobretot) fa augmentar les possibilitats que una nova pandémia
gripal, com la de la grip “espanyola”, pugui esdevenir-se en els propers anys. Les consequéncies poden ser catastrofiques si la combinacio
provoca infeccions greus a I'aparell respiratori i no disposem de cap tractament eficag ni eina preventiva contra la nova grip.

Es per aquestes raons que una bona eina preventiva seria la vacunacid. Les vacunes contenen virus atenuats de les grips estacionals més
freqUents als ultims anys. Els antigens d’aquests virus (les proteines de la capsida) sén presentats per les cél-lules dendritiques als limfocits
T col-laboradors. Aqui s’activa la resposta immunitaria primaria. Es generen cél-lules T de memoria i cél-lules B, aixi com cel-lules
plasmatiques. Si, posteriorment, la persona vacunada entra en contacte amb un virus de grip estacional amb aquests antigens, les cel-lules
de memoria activaran la cascada de processos immunitaris (resposta secundaria) i les cél-lules plasmatiques produiran anticossos
massivament que impediran la infeccid. En el cas del virus de la grip, tal com mostra un dels documents adjunts, s’utilitzen soques atenuades
de virus recents al mon, pero la capacitat per mutar d’aquests virus pot fer que una determinada grip estacional sigui provocada per un virus
gue no té els antigens (les proteines de la capsida) que es van fer servir a la vacuna i, per tant, aguesta vacuna no sigui efica¢ per prevenir
la infeccio.

En aquest sentit, un bon exemple podria ser la verola, que 'OMS va donar per eradicada el 1980, pero es poden esmentar altres malalties
virigues, com la poliomielitis, que només és present en alguns llocs dels mon on la vacuna no ha arribat. Una altra vacuna efica¢ contra un
virus és la que preveé contra el xarampi6 (es pot parlar de la triple virica), en que es pot exemplificar I'efecte de la immunitat grupal: com més
persones estiguin immunitzades (vacunades) menys es propaga la malaltia.

La resposta sobre la valoracié experimental de I'eficacia de mesures preventives és oberta. En tot cas, ha d’incloure una pregunta investigable
pertinent, com per exemple: ¢, El nombre de dies d’absencia a I'escola de nens de 8 anys a causa de malalties respiratories €s menor si es
renten les mans sistematicament quatre vegades al dia en horari escolar? El plantejament proposat ha de permetre refutar la hipotesi inicial
o no. Cal fer referéncia a la variable independent (rentar-se les mans o no sistematicament), la variable dependent (nombre de dies
d’abseéncia), el control de variables, el grup control, les répliques i la interpretacio dels possibles resultats.
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